

誌 謝

這篇論文得以完成並且順利畢業，要感謝很多師長的指導與教誨，幾位好友的互相切磋與鼓勵，以及家人溫暖的親情與經濟上的支持。

首先，我要感謝指導教授劉美君老師這些年來對我在學業上的指導和生活上的協助。感謝美君老師打從我第一學期進來就提供我國科會計畫的工讀機會，並在我因先母病重必須經常去嘉義探視她老人家時，給予精神上的支持與安慰，還有在先母後來因病過世時，能夠體恤我身心俱疲，同意我休學一年先去教育實習，以完成先母的遺願，能夠提早取得教師資格，接下來又在我回來繼續未完學業時，孜孜不倦的鼓勵和指導我完成這篇論文，美君老師對我而言真可謂「亦師亦母」，因此這篇論文能夠完成並順利畢業首先要感謝的是美君老師。

其次，我要感謝兩位口試委員，也是曾經教授過我的兩位老師：連金發老師和鄭縈老師。感謝連老師在課堂上、課餘時間還有口試時給予我諸多指導，連老師研究學問的嚴謹態度是每位同學效法的對象，連老師非但著作等身，同時也認真教學，堪稱是為學的典範。感謝鄭老師在暑假期間代理行政工作的百忙之中抽空審閱論文初稿，並給我很多建議與指導，使我獲益良多。此外，也要特別感謝鄭老師在我大四上學期要甄試研究所之前，給予我在寫作甄試研究所的小小論文時的指導和協助，讓我得以順利完成一篇有關分類詞的研究報告，並順利進入研究所就讀。

接下來還要感謝幾位指導過我的老師。感謝劉辰生老師在我資格考的時候給予我諸多指導，提出許多關鍵問題和找尋問題答案的方向，讓我從不同的角度思考這些問題，使我獲益匪淺。感謝林若望老師、潘荷仙老師、許慧娟老師和葉秉哲老師/學長在修課期間給予各個不同科目的指導，使我能瞭解各個科目不同的研究內容和方向，以及各科目間可能的跨領域研究。還要感謝我的語言學啟蒙老師——何德華老師，由於有何老師嚴謹且認真的教學同鼓勵，讓我第一次真正體會語言學的精彩和奧妙，從此鑽進語言學的領域裡，同時也因為有何老師的推薦，我才能順利進入研究所就讀。此外，指導並推薦我到研究所就讀的還有另一位老師：王萸芳老師，感謝王老師認真的教學和嚴格的要求，讓我得到很多語言學的紮實訓練。

我在休學的那一年去參加教育實習的過程當中，要感謝學程的指導老師，還有實習學校國立新竹高工的英文科老師們，由於有這些老師的幫忙，我的實習才能順利完成並同時取得教師資格，之後進而得以一邊兼課，一邊完成我的學業。感謝學程實習指導老師陳致嘉老師提供許多寶貴經驗，使得我在實習時能夠很快進入狀況。感謝竹工英文科韓必晴老師、楊玉櫻老師、王玉琪老師、陳力方老師、張淑美老師、周玉玲老師、楊育文老師和陳銀鈴老師的指導並提供寶貴的教學經驗，讓我得以在短時間之內能很快掌握英文科教學的方法和重點，特別一提的是在實習完後又提供許多兼課機會，讓我能夠更安心的繼續唸下去而沒有斷炊之虞。也要感謝沈怡攸老師在我剛去竹工實習時給我加油打氣，還記得那時候先母剛過世不久，就在當沈老師送我佛經並教我如何研讀時，那種發自內心的感動至今仍難忘懷。還要特別感謝楊恭賜教官，原本在竹工實習時是長官，

後來調到學校來成了服務我們的教官，甚至在我還沒有落腳處，必須台中新竹兩頭跑時，慷慨的借我暫住教官的宿舍休息室，雖然時間短暫，但是讓我能免於兩地奔波之苦。

還要感謝的就是一起切磋學業與鼓勵我的諸多好友。感謝張群在百忙之中幫我校閱論文原始初稿，並時時提醒我注意論文寫作的進度，雖然建議我修改之處不算多，但還是得花費時間和精力將它全數看完，並提供適當之建議，讓我在交出初稿時增加不少信心，唯倘若有任何謬誤之處，責任在我自己。也要感謝潔夫在一年前同張群和我一起煮火鍋討論論文初稿的內容，很像是三劍客般的互相切磋「語意」和「句法」，而此情此景恐怕不會再有了。感謝巫宜靜學姐和吳欣達，一起為國科會計畫打拼、互相打氣的日子，永遠懷念，當然也要謝謝你們在我先母病重時給我精神上的安慰。感謝我的三位同學，趙君萍、黃盈惠和林美津，一起陪伴唸書的日子雖然不多，但是彼此互相加油打氣、切磋學業的過程還是會記得的。感謝劉怡芬熱心為我解答了好多問題，有學業上的軟體程式、家人詢問的花卉買賣等等。感謝吳郁華送我學校舉辦 Open House 時的紀念品，讓我的心在那年母親節有溫暖的感覺。感謝陳怡芬當我的實驗對象，為我唸了好幾遍文章，讓我的報告能夠完整的寫得出來。

另外，要感謝蔡宗良、吳岳羽以及林旺賜等三位老朋友在我唸書期間分別給我不斷的鼓勵，在我情緒低落的時候傾聽我抒發內心的鬱悶，在我失戀時讓我盡情的傾倒情感上的種種不滿與怨恨，好讓我能夠重新站起來面對人生裡的不完美。感謝賴銀廣在我教育實習時傳授不少電腦和網路獨門密技給我，還有在我寫作論文期間遇到感情問題時當我的情緒垃圾桶，並提供不少戀愛經驗給我。感謝房東太太蔡淑敏女士，自從在竹工實習認識以後，後來竟也成了房客與房東的關係，而且是以超優惠的價格出租給我，真是非常的感謝，這對身為研究生的我不無小補。不得不感謝的還有大學的學妹鄭家玟，謝謝學妹介紹玟哲給我認識，還有就是對我的鼓勵。當然也要感謝廖玟哲，謝謝妳從去年的聖誕節開始陪伴我將近半年的時間，在這半年之中沒有意外地讓我的人生增添了不少色彩，也為我的研究生生活平添不少緊張、刺激與樂趣。其他若還有值得感謝的人，而我忘了提的話，只有說聲抱歉，但還是要說聲謝謝。

最後，我最要感謝的是我親愛的家人。由於先父余龍堂先生(1928~1990)在我 19 歲那年過世，守寡的先母林月雪女士(1933~2003)辛苦的教養我，接續的讓我完成大學教育乃至於繼續研究所學業迄今，雖然來不及在她生前完成學業，但希望藉此告慰她老人家在天之靈。還要感謝大姊余珠玉、大哥林水安、大嫂杜文玲和二姊余昭慧在我求學的過程當中不斷的給予鼓勵和不管是精神上或經濟上的溫情支持，而當先母病重時幸虧有兄姐們隨侍在她身旁，代替我為先母略盡一點身為人子應有的孝道，讓我能夠稍微減輕一點心裡的愧疚。當然，最讓我感念的還是昆仲間的情誼，由於有我大哥慷慨解囊，讓我從大學至今不曾因為經濟問題而必須中斷學業，儘管他自己在面臨經濟的龐大壓力時，仍然不曾忘記拉我一把。

僅將本論文獻給我最摯愛的先父和先母，感謝先父和先母含辛茹苦的把我撫養長大，讓我受教育得以成人，唯正如古人所言：「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待也」，為人子的我沒有辦法在你們有生之年時略盡孝道是我人生最大的遺憾，只能以馨香祝禱，告慰你們我已經完成學業，並希望你們在天之靈能夠感到一絲慰藉。